

永州市教育局始终坚持质量就是发展生命线的理念

湖南永州教育开创新局面





《华夏早报》记者 卜运 华 通讯员 李青 何琪 湖南 永州报道

近年来,湖南省永州市教 育局大力推进执行力建设, 营造机关奋发进取、团结和 谐的良好氛围, 机关精神面 貌焕然一新, 实现了教育均 衡、教育扶贫、教育质量、 学位建设、平安校园建设等 方面工作的大突破,取得了 显著成绩。2017年,市教育 局获全市绩效考核先进单位, 在省、市各级各类考核中共 获得26项先进,实现了永州 教育高水平发展,挤进了全 省教育第一方阵。

据悉,截止2017年秋季, 全市超大班额和大班额数量 全省名列第一,城区学位"一 位难求"的现象仍然严重。 局长张建坤带领团队深入调 研、认真摸底、积极汇报, 争取两年内全市投入100.96 亿元建设学位23.57万个, 彻底解决学校学位不足,学 生入学难的问题。在永州市 委市政府的高度重视和高位 推进下,全市采取新建一批、 扩建一批、盘活一批、提质 一批、租赁一批这"五个一 批"有力保障了学位供给, 在去年新增 5.12 万个学位的 基础上, 今年秋季全市又新 增11.6万个。同时采取早部 署、早摸底、早介入、早行动、 早解决、早响应等"六个早" 措施, 平稳有序完成消除超 大班额 3345 个, 超额完成省 委省政府下达该市 2018 年消 除 2260 个超大班额的任务。 省教育厅给予该市"任务最 重、站位最高、力度最大、

底数最清、考核最严、效果 最佳、前景最好"的"七个最" 高度评价。今年4月,全省 消除义务教育大班额工作推 进会在永州市召开, 副省长 吴桂英充分肯定了永州市学 位建设的经验;省委副书记 乌兰对永州市学位建设和消 除义务教育大班额工作作出 专题批示,要求在全省总结 推广永州经验。

全市大力实施教育扶贫, 保障不让一个孩子因贫失学; 全市教育系统干部职工勇做 精准扶贫排头兵,坚决打赢 脱贫攻坚战。摸清底子; 建 立健全家庭经济困难学生信 息库,录入18.89万名家庭 经济困难学生信息,实现了 建档立卡学生精准识别,动 态管理。做好"加法"; 扎 实做好补好"天窗"工作, 每年投入近6000万元,覆盖 国家资助政策尚未到达的盲 区,为特困生减免教辅费、 考试费、校车费等费用。用 好"减法";对违规征订教 辅材料和其它违规行为开展 专项整治,持续给家庭贫困 学生书包减负,全市教辅材 料征订总量减少三分之二, 学生书包年减负2亿元。培 养人才; 加快发展职业教育, 培养扶贫产业急需的技能型 人才,实现"输出一人、脱 贫一户"。促成吉利控股集 团精准扶贫"千人计划"落 地永州,湖南吉利汽车职业 技术学院今年单招永州籍建 档立卡贫困学生178名;率 先实施农村小学教师公费定 向扶贫培养计划,招收了76 名建档立卡贫困户家庭初中 毕业生;成立了职教集团,

建好6个省级示范性特色专 业群和4个省级中职特色专 业。精准资助;在全省率先 创建"永州教育扶贫社会资 助网",定期推介特困生, 引导爱心组织或爱心人士开 展特困生集中认领、结对资 助活动。去年以来,已集中 推介特困生11期,共资助 特困生697人,发放资助金 88.456万元。同时,在全省 率先发放教育惠民及减负政 策明白卡,建立校园教育惠 民信息查询平台。永州教育 扶贫工作经验得到省委、省 政府充分肯定。在全省教育 扶贫考核中、永州市教育局 被评为全省教育行业扶贫第 一名, 生源地信用助学贷款 连续五年全省第一。

优质的教育,是每一个孩 子实现人生梦想的助飞翅膀。 据介绍, 近年来永州市教育 局始终坚质量就是发展生命 线的理念,着力优化教育资 源、提升教育质量,努力让 每一个孩子读好书。持续改 善办学条件;全市建成义务 教育合格学校 773 所, 完小 以上学校全部建成合格学校, 建成农村公办幼儿园237所。 全面改善农村薄弱学校办学 条件,建成标准化教学点543 所。全市乡镇中心小学以上 学校和农村教学点全部实现 了卫星或互联网接入,乡镇 中心小学以上学校"班班通" 设备率达 84.63%。

实施集团化办学, 加快城 乡教育一体化改革发展,城 乡学校办学条件差距大幅缩 小,永州市东安县集团化办 学经验在全省统筹推进城乡 义务教育一体化现场会上作

典型推介。持续优化师资水 平,通过多种途径补充教师, 今年永州全市已招录引进教 师 5111 名。推动湖南师范大 学与全市开展战略合作,湖 南师大每年向该市输送 400 多名实习教师。高标准建设 永州师范高等专科学校,打 造湘南地区小学、幼儿园师 资培养基地。培养和评选市 级骨干教师644人,学科带 头人 222 名, 名师 53 名, 名 校长30名。涌现了盘晓红等 一批在全省乃至全国知名的 优秀教师, 东安县大盛中心 小学教师吴才有家庭被评为 "首批全国文明家庭",受 到习近平总书记的亲切接见。 坚持"总量控制、动态调整" 和"教师跟着学生走、编制 跟着教师走"的原则,建立 教师编制动态管理机制,实 施教师"县管校聘"改革, 激活了教师管理体制。实施 了教师培训"五大工程", 教师培训人数连续三年列全 省第一。持续打造教育品牌; 将李达中学、柳子中学、蘋 洲小学、映山小学、市第一 幼儿园作为全市各学段教育 教学示范校、教师培训基地 进行建设,在冷水滩、零陵 各打造一条幼儿园到高中的 精品线,中心城区优质教育 的品牌引领和辐射带动作用 大大增强。创建省级课改样 板校2所,市级课改样板校 63 所,建成省示范性普通高 中11 所、市示范性普通高中 11 所,建设省级卓越中职学 校 3 所,省级示范性中职学 校 9 所,培养和评选 24 所名 校, 永州四中跻身全省高中 名校序列。持续提升教育质

量;坚持立德树人这一根本, 坚持党建引领这一核心,把 学校共青团、少先队工作纳 入党建工作重要内容, 在全 市青少年学生中深入开展理 想信念教育、爱国主义教育、 道德教育、养成教育, 形成 了"党徽照亮团徽,团徽辉 映红领巾"的党建带团建、 促队建的良好局面。大力实 施素质教育,各级各类学校 广泛开展党的十九大精神进 课堂、优秀传统文化进校园 进课堂等活动,创新开展"红 色文化"、戏剧、演讲与口 才进校园行动。近年来,在 全国、全省举办的体育、文 化、艺术等各类比赛中,全 市获奖680人次,在近期举 行的第十九届湖南省中小学 电脑制作活动、第十五届湖 南省中小学机器人竞赛中, 永州市获奖数量居全省第二 76 所中小学校成功申报全国 青少年校园足球特色学校, 零陵区红色文化建设受到中 央党史研究室充分肯定。积 极应对国家高考改革,组建 高考研究团队,组建高考研 究团队, 引进高端高考智囊 团来永州指导复习备考,提 升高中教育质量。今年全市 高考成绩取得历史性突破, 二本上线 9800 余人较上年增 加一千余人,增幅12%以上; 一本上线人数达 4100 余人, 较 2017 年增加 53% 以上; 全 省理科裸分前5名,永州市 占3席,其中包括理科裸分 状元,均出自永州四中。

全市教育系统紧绷安全之 弦,确保学校安全稳定、万 无一失, 让每一名孩子平平 安安读书。要求突出规范化 管理,推进校园安全管理的 制度化、常态化、科学化和 技术化建设,校园安保经费 充分保障, 乡镇中心学校以 上均配备专职保安和安保器 械,校园监控全覆盖,实现 物防、技防、人防三结合, 织密了校园安全网。进行安 全宣传教育,推进安全教育 进课堂,每周五最后一节课 定为安全教育课,将安全知 识纳入中小学考试内容。要 求各级各类学校通过主题班 会、微信群、QQ群等形式 广泛开展防溺水宣传教育, 开展防溺水"六个一"教育 活动并录像备查。出台《永 州市学生防溺水工作实施方 案》,将学生防溺水工作责 任压实到各级党委政府和相 关职能部门, 纳入对县区综 治考评和绩效考核内容,有 效实现了防溺水工作的联防 联控。今年,全省通报学生 溺水情况, 永州市降幅全省 最大,受到表扬。

据悉,目前永州全市共立 项建设省级平安校园先进县 区 10 个, 4 个县通过了第一 轮验收, 创建省级安全文明 校园29所,市级安全文明校 园 200 余所。